

* 序跋選錄 *

《姚際恆研究論集》序

林慶彰 蔣秋華*

自從一九二〇年十一月，胡適寫信給顧頡剛，詢問姚際恆之著述，並勸顧氏點讀《古今僞書考》，展開對姚際恆的研究起，已經歷七十五年的歷史。其間，經顧頡剛苦心蒐尋，姚氏的《九經通論》，共找到《詩經通論》、《儀禮通論》、《禮記通論》（在杭世駿《續禮記集說》中）、《春秋通論》等四種，另《古今尚書通論》，閻若璩《尚書古文疏證》引用二十餘條。其餘各書，或都已亡佚。由於長達八年的抗日戰爭，顧氏原蒐得的《儀禮通論》也不知去向，一九七九年十月十日，顧氏還以為該書藏在臺灣（見該日《日記》）。顧氏五十餘年來，一直為整理姚氏遺書而努力。自一九七八年九月起開始編輯《姚際恆遺書彙輯》（《顧頡剛年譜》，頁395），到一九八〇年十二月，顧氏因病逝世，編輯姚氏遺書的工作並未完成，可謂賚志以歿。

近十年間，有關姚際恆的研究，則有飛躍的進步，值得提出加以說明的，有下列數點：

其一，研究姚氏的論著日漸增多。在專著方面，一九八七年有詹尊權的《姚際恆的詩經學》，一九九〇年有張曉生的《姚際恆及其尚書、禮記學》，一九九二年有簡啓楨的《姚際恆及其詩經通論研究》，一九九四年有文鈴蘭的《姚際恆詩經通論之研究》等。論文方面，一九八三年有趙制陽的〈姚際恆詩經通論評介〉，一九九四年有李景瑜的〈姚際恆詩經通論之研究〉，一九九五年有林慶彰的〈姚際恆的春秋學〉、〈姚際恆對朱子詩集傳的批評〉，蔣秋華的〈姚際恆對子貢詩傳、申培詩說的批評〉等。這些論著都是對姚氏專門著作的研究，可說是姚氏著作的深化研究。

其二，出版《姚際恆著作集》。一九九四年六月，中央研究院中國文哲研究所籌備處，出版林慶彰主編的《姚際恆著作集》六冊。第一冊是《詩經通論》（顧頡剛點

* 作者分別為本處研究員、助研究員。

校)，第二冊《古今尚書通論輯本》（張曉生輯點）、《禮記通論輯本（上）》（簡啓楨輯點），第三冊《禮記通論輯本（下）》（簡啓楨輯佚、江永川標點），第四冊《春秋通論》（張曉生點校），第五冊《古今偽書考》（童小鈴彙集），第六冊《好古堂書目》（林慶彰點校）、《好古堂家藏書畫記》（林耀椿點校）、《續收書畫奇物記》（同上）。這部書的出版，不但完成顧頡剛一生未了的心志，也使研究姚際恆的學術思想有較充足方便的原典資料。

其三，翻譯研究姚氏的日文論文。從一九二五年十月，日本學者坂井喚三發表〈姚際恆と其の著述〉一文，這七十年間，陸續研究姚氏的論文，計有服部武作〈姚際恆著春秋通論に就いて〉，鈞田正哉作〈姚氏詩學の検討〉，藤澤誠作〈清の姚際恆の偽中庸說について〉，村山吉廣作〈姚際恆の學問（上）——古今偽書考について〉、〈姚際恆の學問（中）——その生涯と學風〉、〈姚際恆の學問（下）——詩經通論について〉、〈姚際恆の禮記通論〉、〈姚際恆論〉，合計有九篇之多。可惜，國內對日本學者的這九篇論文幾一無所知。林慶彰為使國人能進一步了解日人研究姚氏的成果，乃邀請余崇生、張寶三兩先生，一起將蒐集所得的八篇論文（鈞田正哉之論文未蒐集到），譯成中文，刊於林慶彰所主編的《經學研究論叢》第三輯（臺北：聖環圖書公司，1995年4月）〈姚際恆專輯（上）〉中。對不熟悉日文的讀者來說，必可減輕研究上的障礙。

其四，《儀禮通論》的再發現。一九三二年四、五月間，顧頡剛在已故藏書家崔永安家中發現《儀禮通論》鈔本，乃請人鈔寫一部，並費兩星期工夫加以校對。後來被北京大學教授馬裕藻借走。抗戰勝利，顧氏回北京，馬裕藻已去世，藏書也交給北大圖書館。這數十年間。顧氏委託該館館長和館員查尋，一直都沒有結果。而那崔家的鈔本，在日軍佔領杭州時被帶走（見顧氏撰〈我是怎樣編寫《古今辨》的？〉）。一九七九年十月十日顧氏閱讀何定生之《定生論學集——詩經與孔學研究》，因書中引到《儀禮通論》，顧氏還以為他在杭州的鈔本實在臺灣（見1979年10月10日，顧氏《日記》）。一九九五年九月，中國社會科學院歷史研究所副所長陳祖武先生，在該所圖書館檢閱經部書時，發現《儀禮通論》鈔本十二冊，上有顧頡剛之校語。此即為顧氏花費數十年時間，遍尋不得的書。顧氏生前任職該所時間甚長，竟未能在該圖書館找到自己的書，這也是學林中的一件憾事。該書已由陳祖武先生點校完畢，交中國社會科學出版社排印出版。將來研究姚氏對《儀禮》的看法，已有依循的資料。

從上述數點，可以窺知研究姚氏的工作，近十數年間達到前所未有的高峰，可以預見將來加入研究行列的學者將更多。為方便學者從事研究，我們乃有將研究姚氏之單篇論文蒐集成書的計畫。此一工作從一九九四年下半年起開始進行，至今年年初將分散在國內外期刊之論文四十餘篇全部收齊。按學術總論、《古今僞書考》研究、《古今尚書通論》研究、《詩經通論》研究、《儀禮通論》研究、《禮記通論》研究、《春秋通論》研究、《好古堂書目》研究等八類加以編排。我們又以為研究、評論姚氏的零星文字不少，學者深感不便，乃由林慶彰戮力蒐集，編成〈姚際恆研究資料彙編〉。又為反映近八十年姚氏研究的發展過程，仍由林慶彰編成〈姚際恆研究年表〉、〈姚際恆研究文獻目錄〉。合計三文，編為本書附錄。全書題名為《姚際恆研究論集》。學者研究清初學術和姚際恆本人，有《姚際恆著作集》和《姚際恆研究論集》二套大書，必有不少助益。

臺灣地處海隅，收藏資料不多，本書所收程大璋的〈古今僞書考書後〉，委託華東師範大學古籍研究所所長朱杰人教授尋得。〈姚際恆研究資料彙編〉一文中所收吳振棫《國朝杭郡詩輯》中的姚氏資料，今年五月三日我們在北京時，赴北京圖書館分館，透過該館寒冬虹小姐的協助，借出吳氏《國朝杭郡詩輯》，並將該段姚氏資料鈔回，以補該文資料之不足。對於朱杰人教授、寒冬虹小姐的熱心協助，表示衷心的感謝。東吳大學中文研究所碩士生黃智明、黃智信學弟擔任全書之校對工作，也應感謝。

我們雖很努力要把這工作做好，但恐怕有不少能力所不及，或意想不到的缺失。我們竭誠地歡迎學界先進朋友的批評和指導。

一九九六年五月 林慶彰、蔣秋華 誌於
中央研究院中國文哲研究所籌備處